
ฃหห 4

การวิเคราะหช้อมล

จากวิธีคาเนินการวิจัยในบหห 3 ชีงไล้อธีบายถึงการเลีอกลุ่มตัวอย่างกนิกรชายในเขต 
อาเภอเมืองจังหว้ดขอนแก่นจานวน 100 คน เครืองมือต่าง ๆหใช้ในการวิจัย การจัคนิดฬ่วน 
ร่างกายทัง 42 นิดนิ'วน การหดชอบกานิงชถึตฃองกล้ามเนือ 5 ต'าแหน่ง และการหดชอบความ 
ชามารถชงชุดในการหางานโดยใช้แวง จังหาให้ชามารถดาเนินการวิจัยจนไล้ข้อมล ชีงจะจ'าแนก 
ออกเป็นหัวข้อตังต่อไปน

นิดนิวนร่างกาย

ข้อมลนิดนิวนร่างกายทัง 42 นิดนิวน ของตัวอย่างกนิกรชายจานวน 100 คนนัน 
ชามารถแชคงในรปของเปอรเช็นไตล้ ใคบแต่ละนิดนิวนร่างกายจะแชคงค่าเปอรเป็นไตล้ห 5 
เปอร่เป็นไตล้ห 10 เปอรเป็นไตล้ห 50 เปอรเป็นไตล้ห 90 และเปอรเป็นไตล้ห 95 นอกจากน 
ยังแชดงให้เหนถึงความแตกต่างในกลุ่มข้อมลของแต่ละนิคนิวนร่างกายโดยค่านิวนเบยงเบน 
มาตรฐาน ชึงข้อมลนิดนิวนร่างกายหแชดงในรปตังกล่าวช้างล้นจะชะดวกและง่ายต่อกาวนาไปใช ้
ในงานต่าง ๆ ข้อมลนิคนิวนร่างกายทัง 42 นิดนิวนไล้แชดงในตารางท 4 .1
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ตารางห 4 .1  เปอรเซ็นไตลและส่วนเบยงเบนมาตรฐานของแต่ละ๙ดส่วนร่างกาย (ฬม.)

ลาล้บห ส่ดส่วนร่างกาย
เปอรเซ็นไฅล้ห ส่วนเบยง 

เบนมาตร 
ฐาน5 10 50 90 95

1 นาหนัก (กก.) 47.5 48.6 55.2 62.6 65.4 5.5
2 ความฟ้ง 152.6 156.8 162.8 169.5 171.3 5 .3
3 ความ๙งป่มนัวไหล่ 124.6 126.6 135.1 140.3 142.7 5 .2
4 ระยะระหว่างกล้ามเนัอ 

ไคนแขนของแขนส่วนบน
 ̂ ร'ทังฟ้องขาง
ร' ร' %

40.7 41.5 43.3 45.4 46.2 1.8

5 เฟ้น-รอบกลามเนัอ 
กลางแขนของแขนส่วนบน 
ขผะงอแขน

1 ร '^ * ' •/

24.2 24.7 26.8 29.3 30.3 1 .9

6 ระยะระหวางกนถิงขอพบ 
ล้านไนของนัวเข่า

 ̂ เ ^ ^

38.2 38.8 42.1 44.4 45.1 2 .0

7 ระยะหวเฃาถงกน 48.7 50.0 53.2 56.7 57.1 2 .6
8 เฟ้นรอบน่อง 31.5 32.0 34.1 ‘37.2 38.1 2.1
9 ความฟ้งคอ

ร' J o ,
128.6 131.7 138.9 145.4 146.9 5 .1

10 เ ฟ้นรอบอกหร ะดบรา วนม
*  ̂ • /5

79.3 80.3 83.7 90.4 92.4 3 .9
11 ระยะขอฟ้อกถงกลางฝามอ 

ฃผะกามือ
30.7 31.2 33.4 35.3 36.4 1.6

12 ระยะ-ระหว่างฃ้อฟ้อก 
ทังฟ้องข้าง

39.5 39.9 41.9 45.7 46.3 2 .3

13 ระยะขอฟ้อกถงปลายนวมอ
2/- ร̂

41.7 42.5 45.6 48.0 48.9 2.1
14 ความกวางของหนา 11.4 11.6 12.2 12.8 12.9 0 .5
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ต่อตารางห 4 .1

เปอรเซ็น'ไตลห ส่วนเบยง
ลาด้บหี ฟัดส่วนร่างกาย เบนมาตร

5 10 50 90 95 ท น

15 ความยาวของหน้า 17.4 17.7 18.6 19.4 19.7 0 .7
16 ความกวางของเน้า 9 .8 10.0 10.8 11.5 11.6 0 .6
17 ความยาวของ เท้า 23.4 23.7 25.2 26.6 27.0 1.1
18 เฟันรอบใคนแขนของแขน 24.7 25.0 26.8 28.2 28.7 1 .2

19
ส่วนล่างขผะงอแขน 
ระยะเหยียดแขนขผะห 67.6 68.7 73.0 77.7 78.7 3 .4

20
ลาตัวตังตรง 
ระยะเหยียดแขนขผะห 78.9 79.9 85.5 92.2 93.5 4 .2
เ อียงไหล่ขวาไปด้านหน้า

21 ความกว้างของมือ 7.9 8 .1 8 .6 9.1 9 .2 0 .4
22 ความยาวของมือ 16.8 16.9 18.0 19.2 19.6 0 .9
23 เล่นรอบอีรษะ 52.0 52.5 54.0 56.0 56.6 1 .3
24 ความยาวฬีรษะ 17.2 17.4 18.0 19.0 19.2 0 .6
25 เล่นรอบสํะไพก 78.7 79.7 83.4 89.0 92.3 3 .9
26 ความกว้างของหฟัง 59.9 60.9 64.2 68.5 69.8 3 .7

วัดระหวางห้วนมทังฬอง
27 ความฬงฃผะคกเข่า 115.2 117.8 122.2 126.2 127.8 3 .7
28 เล่นรอบด้นคอ 32.1 32.5 34.5 37.1 37.6 1 .6
29 ระยะระหว่างแขนหังฬอง 34.4 35.0 36.9 39.7 40.2 1 .8

เมือเหยียดแขนขืนเหนือ
อีรษะ



41

ต่อตารางที 4 .1

ลาด้บห ต่ดต่วนร่างกาย
เปอร่เซ็นไตลห ต่วนเบยง

5 10 ■ 50 90 95 ราน

30 ความส่งไนการ เหยียดแขน 
ขึนเหนือส่รษะ

186.2 187.8 198.5 208.0 211.6 7 .7

31 ความส่งได้ขาอ่อนห่านัง 36.9 37.7 40.5 43.7 44.4 2 .2
32 เส่น'รอบไหล่

*ะร « 1
98.6 99.1 103.2 107.8 109.6 3 .6

33 ระยะขอส่อกถิงปมหวไหล
SS * *  •

32.5 33.0 35.1 37.0 37.4 1 .4
34 ระยะตนคอถังปมหวไหล 11.1 11.4 12.4 13.9 14.3 0 .9
35 ความส่งนัง 79.3 80.9 85.6 88.5 89 .3 2 .8
36

1, 1 
ความกวางไคนฃาขทJ ะนัง 29.6 29.9 32.3 34.9 36.7 2 .0

37 เส่นรอบไคนขาบน 44.1 44.6 47.6 51.9 54.2 3 .0
38 เส่นรอบตัวตามแนวตัง 

ข!นะยีน
142.0 144.2 150.6 157.8 159.8 5.2

39 เส่นรอบเอว 65.9 66.6 70.9 79.4 81.2 4 .7
40 ความยาวของ เ อวด้าน'หลง

รเ' รร
37.1 37.9 40.4 42.9 44 .0 2 .1

41 ความยาวของเอวดานหนา 30.5 31.0 32.8 34.7 35.1 1 .5
42 ความส่งเอว 93.1 94.6 102.6 108.0 109.6 4 .7

จากขอมถส่คต่วนร่างกายทัง 42 ส่ดต่วนไนตารางห 4 .1  จะเห็นได้ร่าข้อมลต่ตต่วน 
ร่างกายของกส่กรชายหเลือกซุ่มมาทด6i อบมีค่าต่วนเยยงเบนมาตรฐาน'ระหว่าง 0 .5  ถึง 7 .7
เซนตเมตร
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กำลังสถิตของกล้ามเนอ

การหดสอบเทือหากำลังสถิตของกล้ามเนอหลัง แขน ขา ไหล่ และส่วนต่าง ๆนัน จะ 
ไห้ล้กกหดสอบหาการหดสอบกาลงสถิตของกล้ามเนอตาแหน่งละ 3 ครัง แล้วหาค่าเฉลยเทือนำไป 
วิเคราะห้หางสถิติให้บรรลผลตามวิตกประสงค์หตองการ-ซึงล้อมลค่ากำลังสถิตของกล้ามเนอหัง 5 
ตำแหน่ง ในแต่ละครังหหดสอบของผ้ถกหดสอบแต่ละคน ไดแสดงในภาคผนวก จ. ส่วนล้อมลห 
แสดงในตารางห 4 .2  ถึง 4 .6  จะบอกให้หราบถึงจำนวนล้อมล ค่าเฉลย ค่าส่วนเบยงเบน 
มาตรฐาน ค่าต่ำสุดและค่าสงสุดของกำลังสถิตของกล้ามเนีอแต่ละตำแหน่ง ใดยจำแนกตาม 
ช่วงอายต่าง ๆ

ตารางห 4 .2  กำลังสถิตของกล้ามเนือหลัง (กก.)

ค่าสถิติ
ช่วงอาย (ปี)

20-24 25-29 30-34 35-39 40-49

จำนวนล้อมล 20 20 20 20 20
1 Àคา เฉลย 62.6 65.6 60.7 66.3 59.7
1 1 Àคาสวนเบยงเบนมาตรฐาน 11.2 15.8 16.0 10.8 11.8

ค่าต่ำสด 45.3 41.3 35.5 40.3 37.7
ค่าสงสด 85.3 86.3 85.0 81.7 83.7V จ
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ตารางห 4.3 ก'าลังอกิฅของกล้ามเนอนขน (กก.)

ช่วงอาย (ปี)
ค่าอถิติ

20-24 25-29 ■ 30-34 35-39 40-49

จานวนข้อมล 20 20 20 20 20
คา เฉลบ 40.0 43.2 43.3 45.9 40 .8
ค่าส่วนเบีบงเบนมาตรฐาน 4.0 5 .0 5 .0 5 .4 5 .3
ค่า ตา๙ด 34.7 34.0 31.0 33.8 30.8
ค่าองอด 46.3 50.5 48.8 54.3 54.0

ตารางที 4 .4  ก’าลงอถิฅของกล้ามเนอขา (ก ก .)

ค่า สํถติ
ช่วงอาย (ปี)

20-24 25-29 30-34 35-39 40-49

จานวนข้อมล 20 20 20 20 20
• Âคา เ ฉลย 113.4 119.7 118.2 113.2 113.3
I . Aคาอ'วนเบบง เบนมาตรฐาน 10.8 11.8 20.6 19.9 17.0

ค่าตาอด 101.3 100.8 77.3 79.8 86.0
ค่าองอด 142.2 135.7 167.0 155.0 144.7‘น จ
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ตารางหี 4.5 กาลงลกิตของกล้ามเนอ’ไหล่ (กก.)

ค่าลถิติ
ช่วงอาย (ปี)

20-24 25-29 - 30-34 35-39 40-49

จานวนข้อมล 20 20 20 20 20
• Aคาเฉลย 41.0 42.6 39.9 43.9 39.8
1 1 Aคา๙'วนเบยง เบนมาตรฐาน 6 .4 9 .5 8 .2 9 .3 8 .2

ค่าตาลด 30.5 28.3 27.0 25.5 25.5
ค่าลงลด 52.5 60.3 57.7 60.0 57.0

จเ จ

ตารางห 4 .6  กาลังลถิตของกล้ามเนอล่วนต่าง ๆ (กก.)

ค่าลถิติ
ช่วงอาย (ปี)

20-24 25-29 30-34 35-39 40-49

จานวนข้อมล 20 20 20 20 20
1 dคา เ ฉลย 115.1 121.8 119.7 122.9 109.5
1 1 Aคาลวนเบยง 1บ!ฒาตรฐาน 11.0 16.9 20.1 20.2 17.5

ค่าตาลด 100.0 78.0 84.2 89.2 75.3
ค่าลงลด 141.7 155.0 160.0 174.0 142.3

น  จ
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นอกจากข้อมลกาดังสถิตของกล้ามเนือหดัง แขน ขา ไหล่และล้วนต่าง ๆซึงจาแนกตาม 
ช่วงอาย ดังแสดงในตารางห 4 .2  ถึง 4 .6  แล้ว ยังสามารถนำข้อมลล่ากาดังสถิตของ 
กล้ามเนือแต่ละตาแหนงหทดสอบไค้มาสร้างกราฟแสดงความดันยันข้ระหว่างกาดังสถิตของกล้าม 
เนึอหดัง แขน ขา ไหล่และล้วนต่าง ๆดับอายุ ดังแสดงในรปห 4 .1  ถึง 4 .5  ตามลาดับ และ 
สร้างเล้นกราฟหีบอกให้ทราบถึงล่าเฉลียของกาดังสถึตฃอ่งกล้ามเนอตาแหน่งนัน ๆทัง 5 ช่วงอาย ุ
คือ 20-24 , 25-29 , 30-34 , 35-39 และ 40-49 ปี (แสดงห้วยเล้นหีบในร,ป 4 .1  ถึง 
4. 5)  พร้อมทัง เสนกราฟทบอกให้ทราบถึงขีดจาดัดบนและล่างของเส้นกราฟล่าเฉลย (แสดงดาย 
เส้นประ'ใน'รใ] 4 .1  ถึง 4 . 5)  ใคยนาล่าล้วนเบยงเบนมาตรฐานของแต่ละช่วงอายุบวกเข้าและ 
ลบออกจากล่าเฉลยของช่วงอายเคียวดันก็จะไห้จดทเปนขีดจ'าดัดบนและล่างตามลาดับ จากนัน 
ลากเส้นต่อระหว่างจุดดังกล่าว

เพือให้บรรลยลตามดัฅถประสงห้หีห้องการคือ เปรียบเทียบว่าคนงานชายทีหางานโดย 
ใข้แรงในงานกสิกรรมทัง 5 ช่วงอาย ทีเลือกล้มมาทดสอบนันจะมีกาดังสถิตของกล้ามเนือแต่ละ 
ต'าแหน่งแตกต่างดันห้วยยัยสาดัญ 0.05 หรือไม่ จึงนำข้อมลกาดังสถิตของกลามเนอแต่ละตาแหน่ง 
ดับช่วงอายุไปวิเคราะห้หางสถิติ ใดบใข้วิธีการวิเคราะห้ความแปรปรวน แบบจาแนกหางเคียว 
(One-Way C la s s i f ic a t io n )  ห้วยโปรแกรม SPSS/PC ซึงสามารถสรุปดังตารางห 4 .7  
ล้วนรายละเอียดของผลหไห้จะแสดงในกาคผนวก จ.
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«b I
ของกฬกรชายทัง 5 ช ่วงอาย

ต า ร า ง ท ี  4 . 7  เป ร ี ยบ เท ียบค ่ าก าล ั งฬถ ิตของกล ้ าม เน ึอหล ั ง  แขน  ขา ไหล่  และล ่ ว นค ่ า ง  ๆ

ช ่วงอาย  

(ปี)

ค่าส์กติ

กาล ังส ์ถ ิตของกล ้ามเน ือ (ก ก .)

หลัง แขน ขา ไหล่ ล ่าน1ค่าง ๆ

X 6 2 .6 4 0 .0 113.4 4 1 .0 115.1

20-24 SD 11 .2 4 .0 10.8 6 .4 11.0

ช่วง 95% 5 7 .3 - 6 7 .8 3 8 .1 - 4 1 .9 1 0 8 .3 -1 1 8 .4 3 8 .0 - 4 4 .0 1 0 9 .9 -1 2 0 .3

X 6 5 .6 4 3 .2 119.7 4 2 .6 121.8

25-29 SD 15 .8 5 .0 11 .8 9 .5 1 6 .9

ช่วง 95% 5 8 .2 - 7 3 .0 4 0 .8 - 4 5 .6 1 1 4 .2 -1 2 5 .3 3 8 .1 - 4 7 .1 1 1 3 .9 -1 2 9 .7

X 60 .7 4 3 .3 118.2 39 .9 119.7

30-34 SD 16.0 5 .0 2 0 .6 8 .2 2 0 .1

ช่วง 95% 5 3 .2 - 6 8 .2 4 0 .9 - 4 5 .6 1 0 8 .6 -1 2 7 .9 3 6 .1 - 4 3 .8 1 1 0 .3 -1 2 9 .1

X 6 6 .3 4 5 .9 113.2 43 .9 122.9

35-39 SD 1 0 .8 5 .4 19 .9 9 .3 2 0 .2

ช่วง 95% 6 1 .3 - 7 1 .4 4 3 .3 - 4 8 .4 1 0 3 .9 -1 2 2 .6 3 9 .6 - 4 8 .3 1 1 3 .4 -1 3 2 .3
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ต ่อ ต า ร า ง ห  4 . 7

ช ่วงอาย  

(ปี)

ค่า?(นิติ

กำลัง?(นิตของกห้ามเนือ (กก .)

หลัง แขน ขา ไหล่ ส ่วนต ่าง ๆ

X 5 9 .7 4 0 .8 113.3 39 .8 109.5

40-49 SD 11 .8 5 .3 17.0 8 .2 17.5

ช่วง 95% 5 4 .2 - 6 5 .2 3 8 .3 - 4 3 .3 1 0 5 .4 -1 2 1 .2 3 6 .0 - 4 3 .7 1 0 1 .3 -1 1 7 .7

F 0 .9 6 6 4.376* 0 .731 0 .884 1.997

หมายเหต ะ เคร ืองหมาย * บอกให ้หราบว ่า  กำลัง?(นิตของกห้ามเนือตำแหน่งล ัน ๆในแต ่ล ะ  

ช ่วงอาย ม ีความแตกต่างก ้นห ้วยนยéflลัญ 0 .05

จะเหนไห ้ว ่ากำล ังส ์น ิฅของกห ้ามเน ือหล ัง  ขา ไหล่ และส ่วนต ่าง ๆของกน ิกรฟ ้ายใน  

แต่ละช ่วงอายหเล ือกล ่มมาทด?(อบลัน ไม่มีความแตกต่างลันห้วยลัย?(ำลัญ 0 .0 5  ส ่วนกำลังส ์น ิตของ 

กห้ามเนอแขนของกล ืกรฟ ้ายหม ีช ่วงอายระใ1ว ่าง 35-39 ปี จะแตกต ่างจาก (มีกำลัง?(นิฅของ 

กห ้ามเน ือแขนมากกว ่า) ช ่วงอาย ระห ว ่าง  20-24 แ ล ะ  40-49 ปี ห้วนลัยtC'ไห้ญ 0 .0 5  หังน 

เน ืองจากว ่ากล ืกรฟ ้ายในกล ่มช ่วงอาย 35-39 ปี หเล ือกล ่มไห ้จำนวน 9 คน จากทังหมด 20 คน 

มีอาฟ้พหำ?(วนลัก จ ึงหำให ้กห ้ามเน ือแขนถกใฟ ้งานมากข ืน ล ังล ันในว ิทยาน ิพนธนจ ึงดำเน ินการ  

เปร ียบเท ียบล ักษ{นะงานของกล ืกรระหว ่างการหำฝวนล ัก  ล ับการหำไร ่หำนาว ่าม ีพลกระทบต ่อ  

กำล ังสถ ิตของกห ้ามเน ือหล ัง แขน ขา ไหล่ และล ่วนต ่าง ๆอย่างมีลัย?(ำลัญ 0 .0 5  หร ือไม ่ ลัง 

แ?(ดงในตารางท 4 .8
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ต ารางห ี 4 .8  เปร ียบเท ียบค ่ากาล ังสถ ิตของกล ้ามเนอหล ัง  แขน ขา ไหล่ และส ่วนต ่าง ๆ 

ของกสิกรฟ้ายกล่มหหาสวนลัก ล ับกล่นหหาไร่หานา

ลักษณะ 

งานหหา

ค่าสถิติ

กาล ังสถ ิตของกล ้ามเน ึอ (กก. )

หลัง แขน ขา ไหล่ ส ่วนต่าง ๆ

N 24 24 24 24 24

สวนลัก X 66 .0 4 6 .1 118.1 44 .0 123 .0

SD 12 .9 3 .2 16.3 7 .6 16.7

N 76 76 76 76 76

ไร, นา X 6 1 .7 4 2 .9 114.4 40 .4 116.1

SD * 13 .8 4 .9 16.8 9 .1 1 8 .0

Z 1.40 3.71* 1 .09 1.92 1 .7 3

หมาบเหต ุ ะ เครองหมาย * บอกไหหราบวา กาลงสถ ิตของกลามเนอตาแหนงนน ๆไนแตละ  

ลักษณะงานหหามีความแตกต่างลันด้วยลัยสาคญ 0.05  

ะ N คือ จานวนกส ิกรฟ ้ายหเล ือกส ุ ่มมาหดสอบ

จะเห ็นได ้ร ่าก'าล ังสถ ิตของกด ้ามเน ือหล ัง  ขา ไหล่ และส ่วนต ่าง ๆของกสิกรฟ้ายกสุ ่มห 

ทาสวนลัก ลับกลุ ่มหห'าไร่หานา ไม่ม ีความแตกต่างลันด้วยลัยส'าลัญ 0 .0 5  ส ่วนกาลังสถิตของ 

กล ้ามเนอแขนของกส ิกรฟ ้ายกส ุ ่มททาสวนล ักจะแตกต ่างจาก (ม ีกาล ังสถ ิตของกล ้ามเน ึอแขนมาก  

กวา)  กลุ ่มหหาไร่ห'านาด้วยลัยส'าคญ 0 .0 5
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ความสำมารถส ํงส ํด ในการห างานใดบใช ้แรง

ความสำมารถส ํงส ํดในกาวหางานรดยใช ้แรงจะกาหนดโดยอ ัตรกาวใช ้ออกซ ิเจนท ีส ํงส ํด  

และในว ิจ ัยน ีจะดาเน ินการตามข ันตอนห ีกล ่าวไว ้ในบหห 3 จนได้ข้อมล อาย ุ นาหนัก ระด ับ  

ความหนักของงานป ันจ ักรยานหดส ํอบ เปอว ้เซ ินตของออกซ ิเจนและคาว ้บอนไดออกไชต ้ในอากาส ํห ี 

หายใจออก ปร ิมาตรของลมหายใจออกต ่อนาห ีในข(นะหางานห AT PS ปร ิมาตรของลมใ1ายใจออก  

ต่อนาทีห STPD อ ้ตราการเต ้นของห ้าใจและด ัตราการใข ้ออกซ ิเจนท ี STPD ของด้ถกหดสํอบแต่ละ 

คนและด้ถกหดสํอบบางคนจะมีข ้อมลส ํองปด เหรา  ะถกเล ีอกล ่มมาหาการหคส ํอบข ้า รดยหข้อมลปุดห 

หนัง และชดท ีส ํองจะม ี .1  แ ล ะ  .2  ต่อข ้ายหมายเลขด้ถกหดสํอบตามลาดับ ด ังแส ํดงในภาคผนวก  

ช. เม ือดาเน ินการหดส ํอบจนได ้ค ่าด ัตราการเต ้นของห ้าใจ  และด ัฅรากาวใข ้ออกซ ิเจนห STPD

ของด ้ถกหดส ํอบแต ่ละคนในการหางานหแต ่ละระด ับความหน ักของงานป ันจ ักรยานหดส ํอบครบ 4

ระด ับความหน ักของงานแล ้ว  จ ะส ำมารถส ํว ้า งส ์ม การความ อ ัม ท ันช ้เช ิง เล ้น ตรงระห ว ่างอ ัต ราการ  

ใช ้ออกซ ิเจนที STPD อ ับอ ัต ราการเต ้น ของห ้าใจ  เพ ึอกะประมา(«ล ่าอ ัตราการใช ้ออกซ ิเจนหส ํงส ํด  

าดยใช ้อ ัตราการเต ้นของห ้าใจหส ํงส ํดของแต ่ละคนซ ิงเห ่าอ ับ  220-อาย ุ(ป ี)  และส ํมกาวถดถอย  

เช ิงเล ้นตรงเหล ่านม ีค ่าอ ัมประส ํหธส ํหอ ัมท ันธ ( C o r r e l a t i o n  C o e f f i c i e n t )  อย ่ระหว ่าง

0 .9 1  ถึง 0 .9 9  ล ่ากาอ ังส ํองของล ่ากะประมา(นท ีคลาดเคล ีอนจากล ่าเฉลย (Mean Squ are  

E r r o r ,  MSE) อย'ระหว ่าง 0 .0 0  ถึง 0 .0 1  ช ี ่งแส ํดงให ้เห ็นว1าส ํม ก าวถ ด ถอ ย เช ิง เล ้น ต รงจะ  

เหมาะส ํมต ่อการใช ้หาความอ ัมท ันธระหว ่างอ ัตรากาวใช ้ออกซ ิเจนห STPD อ ับอ ัตราการเต ้นของ  

ห ้าใจอย ่างย ิง  ล ่วนล ่าอ ัตราการใช ้ออกซ ิเจนหส ํงส ํคของต ้ถกหดส ํอบแต ่ละคนไต ้แส ํดงในตารางห

4 .9
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ต า ร า ง ห  4 .9  อ ัตราการใช ้ออกชิเจนหสงสดของช้ถกหดสอบแต่ละคน

หมายเลขผถกหดสอบ อาย

(ปี)

อ ัตราการใช ้ออกช ิเจนหสงสด (ล ิตร/นาท ี)

ทดสอบครังที 1 หดสอบครังที 2

001 36 2 .94 2 .7 2

002 37 2 .8 9 -

003 34 1.84 -

004 21 2 .4 0 -

005 42 1.87 1 .86

006 21 2 .97 -

007 42 2 .8 0 -

008 40 1.58 1 .66

009 20 2.45 -

010 20 2 .71 2 .7 5

011 29 2 .58 -

012 43 1.97 1 .91

013 47 1.52 1 .6 3

014 34 2 .0 3 2 .0 1

015 43 2 .43 -

016 23 2 .21 -

017 33 3.07 -

018 29 3 .47 -

019 32 3.25 -

020 23 2 .5 0 2 .4 2

021 21 3 .06 -
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ต ่อ ต า ร า ง ห  4 . 9

หมายเลขผ้ภกทดส่อบ อาย

(ปี)

อ ้ตราการ'เซ ิออกซิเจนหสํงส ์ค ( ล ิตร/นาที)

หดส่อบอรังห 1 หดส่อบอรังห 2

022 20 2 .89 -

023 21 4.44 -

024 21 4 .56 -

025 26 3 .19 3 .16

026 31 4 .26 -

027 24 2 .74 2 .6 4

028 21 2 .49 -

029 26 2 .80 -

030 24 2.51 -

031 21 2.54 -

032 23 3.62 -

033 49 2 .31 -

034 24 3.62 -

035 20 2 .80 -

036 22 3.12 -

037 20 3.37 -

038 47 3 .06 -

039 28 3 .48 -

040 33 2.45 -

041 28 3 .43 -

042 23 3.87 -
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ต ่อ ต า ร า ง ห  4 . 9

หมายเลขผ้ทกทดสอบ อาย

(ปี)

อ ้ตราการใซ ิออกซ ิเจนหสงสด (ล ิตร/นาท ี)

is A
หดสอบครังที 1

V J  !
หดสอบครังที 2

043 27 2 .48 -

044 49 2.75 -

045 30 3.02 -

046 41 2.15 -

047 29 2.84 -

048 34 2.54 -

049 28 3.64 -

050 42 3.11 -

051 39 2.13 -

052 29 2.12 -

053 28 3.43 -

054 26 3.37 -

055 32 2 .24 -

056 25 2 .08 -

057 37 2 .2 3 -

058 29 2 .64 -

059 25 2.61 -

060 26 2 .27 -

061 29 3 .63 -

062 30 3.44 -

063 32 2 .7 0 -
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ต ่อ ต า ร า ง ห  4 . 9

หมายเลขผ้ถกหดสอบ อาย

(ปี)

อ ัต ราก าร4เซิออกซิเจนหสงสด (ล ิตร/นาท ี)

2/ J

หดสอบครัง่หี 1 หดสอบครังหี 2

064 25 3 .46 -

065 44 2 .1 4 2 .4 3

066 38 2 .41 -

067 32 2 .22 2.05

068 29 3 .0 8 -

069 26 2 .27 -

070 38 2 .5 8 -

071 31 2 .8 8 -

072 46 2 .1 8 -

073 37 2.64 -

074 38 2 .0 2 -

075 45 2.01 2 .1 3

076 40 2 .0 8 -

077 38 2.24 2 .1 9

078 30 2 .4 0 -

079 30 2 .1 6 -

080 36 2.41 -

081 46 2 .01 2 .1 6

082 47 2 .3 9 -

083 34 2 .0 6 -

084 32 2 .05 -
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ต ่อ ต า ร า ง ห  4 . 9

หมายเลขต้ถกหดสอบ อาย

(ปี)

อ ้ตราการโซ ้ออกซ ิเจนหสงสด (ล ิตร/นาท ี)

Ÿj a
หดสอบครังท 1 หดสอบครังห 2

085 47 2.14 -

086 49 2.07 1.75

087 31 2 .1 0 1 .84

088 38 2.25 -

089 35 2.11 -

090 38 2 .6 0 -

091 36 2 .3 9 -

092 35 2 .7 2 2 .41

093 31 3.23 3 .0 9

094 44 3 .4 3 3.22

095 38 2 .7 6 -

096 31 2.89 -

097 39 2.65 -

098 38 2.54 -

099 35 2.76 -

100 36 3.03 -

จากข ้อมลอ ้ตราการโซออกซ ิเจนหสงสดของต ้ถกหดสอบแต ่ละคนซ ีงแสดงโนตารางห

4 .9  จะเห ็นว ่าต ้ถกหดสอบบางคนม ีข ้อมลสองซดเพราะถกเล ือกส ่มมาหาการหดสอบข ้า  เพึอ

ตรวจสอบว ิธ ีดา เน ินการหาค ่า  V02 max ว ่าถกต ้องหร ือไม ่ โน ก ารต รวจส อบ จะเป ร ีย บ เห ีย บ ค า
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V02 max ของคนงานชายหห‘างานโดยใช ้แรงในงานกส ิกรรมเฉพาะผหถกเล ือกล ่มมาหดฟ ้อบช ้า  

ซึงมีหังหมด 20 คน โดยนาค ่า  V02 max หได ้จากการหดฟ้อบคร ังแรก และคร ังหฟ ้องมาเปร ียบ  

เท ียบว่ามีความแตกต่างก้นด้วยนัยฟ้าด้ญ 0 .0 5  หร ือไม ่ โดยใช ้ว ิธ ีการว ิเคราะห ์ค ่า เฉลยของกล ุ ่ม  

ช้อมลทังฟ้อง ด ้วยโปรแกรม SPSS/PC ซ ึงฟ ้ามารถฟ ้รปด ้งตารางท 4 .1 0  ล ่วนรายละเอ ียดของ‘นุ
ผลทีได ้จะแฟ้ดงในภาคผนวก ช.

ต า ร า ง ห  4 .1 0  ฟ ้รปผลการตรวจฟ ้อบว ิธ ีคาเน ินการหาค ่าอ ้ตราการใช ้ออกซ ิเจนหฟ ้งฟ ้ด

ค่าฟ้สิติ หดฟ้อบครังห 1 หคฟ้อบครังห 2

จานวนข้อมล 20 20
'ม

ค่า เ ฉลย 2 .3 6 2 .3 0

ค ่าฟ ้วนเบยง เบ•นมาตรฐาน 0 .5 5 0 .5 0

บรีเว{น'วิกฤต T > 2 .0 9 3  แล.ะ T < - 2 .0 9 3

T 1. 64

จากตารางท ี 4 .1 0  ค่า T ทีคาน'วผได้นน'ไม่ตก,ใน'บริเวณ'วิกฤต จ ึงกล ่าวได ้ว ่าค ่า  

V02 max จากการหดฟ้อบคร ังแรกและคร ังท ีฟ ้องไม ่ม ีความแตกต่างก ้นด ้วยน ัยฟ ้าด ้ญ 0 .0 5  และ  

ฟ้ามารถส ์ร ุปว ่า ว ิธ ีคาเน ินการหาค ่า  V02 max น ันจะให ์ค ่า V02 max หถกด้องด้วยนัยฟ้าด้ญ

0 .0 5

การเปร ียบเท ียบก ้ตราการใช ้ออกซ ิเจนท ีฟ ้งฟ ้ดของกส ิกรชายแต ่ละช ่วงอาย ุท ีเล ือกล ุ ่ม  

มาหดฟ้อบว่ามีความแตกต่างก ้นด้วยนัยฟ้าด้ญ 0 .0 5  หร ือไม ่ จ ะใช ้ว ิธ ีก า ร ว ิเค ร า ะห ์ค ว าม แ ป ร ป ร ว น  

แบบจาแนกหางเด ียว ด ้วยโปรแกรม  SPSS/PC ซ ึงฟ ้ามารถฟ ้ร ุปด ้งตารางห 4 .1 1  ล ่วน  

รายละเอ ียดของผลท ีได ้จะแฟ ้คงในภาคผนวก ช.
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ต ารา '3ห 4 .1 1  สรปผลการเปร ียบเท ียบอ ัตราการใช ้ออกซ ิเจนหสงส ุดของกส ิกรชายแต ่ละช ่วงอาย

ช ่วงอาย (ปี)

ค่าสถิติ

20-24 25-29 30-34 35-39 40-49

จานวนข ้อมล 20 20 20 20 20

ค่า เฉลย 3 .04 2.94 2 .64 2 .51 2 .3 0

ค ่าส ่วนเบยง 1บนมาตรฐาน 0 .6 6 0 .52 0 .6 0 0 .2 8 0 .4 9

ช ่วงความเช ึอม ัน  95% 2 . 7 - 3 . 3 2 .7 - 3 .2 2 . 4 - 2 . 9 2 . 4 - 2 . 6 2 . 1 - 2 . 5

ช ่วงอายหม ีความแตกต ่าง 3 5 -3 9 , 40-49

40-49

F 6.814

A a เ'' • «, ร' ^
จาก ต ารางห  4 .1 1  จะเห ็นได ้ว ่าอ ัตรากาวใช ้ออกซ ิเจนท ีสงสดของกส ิกรชายหม ีอาย

‘ฆ จ ^  จ

ร ะห ว ่า ง  20-24 ปี จะแตกต ่างจาก  (ม ีอ ัตราการใช ้ออกซ ิเจนห๙งส ุดมากกว ่า) กลุ ่มหมีอายุ 

ร ะห ว ่า ง  35-39 แ ล ะ  40-49 ปี ด้วยนัยส’'าอัญ 0 .0 5  และอ ัตราการใช ้ออกซ ิเจนทสงส ุดของ  

กซ ิกวชายท ีม ีอายระหว ่าง 25-29 ปี จะแตกต ่างจาก (ม ีอ ัตรากาวใช ้ออกซ ิเจนทส ์งส ุดมากกว ่า)  

กล ุ ่มท ีม ีอาย ุระหว ่าง 40-49 ปี ด้วยนัยสาอัฤ} 0 .0 5  เช่นกัน

น อ ก จ าก ก าร เ  ปร ียบเท ียบอ ัตราการใช ้ออกซ ิเ  จนหสงส ุดของกส ิกรชายแต ่ละช ่วงอาย ุห  

เล ือกล ุ ่มมาหดสอบด ้งกล ่าวไว ้ในช ้างด ้นแล ้ว  อ ังได ้ส ว ้างก ราฟ ค วามสมด ้น ธระหว ่างอ ัต ราก ารใช  

ออกซ ิเจนท ีสงส ุดก ับช ่วงอาย ด ้งแสดงในรปห 4 .6  เท ีอให ้เห ็นรปก ัก '»นะการกระจายของช ้อมล  

อย ่างช ัดเจนย ิงข ึน  และในกราฟนได ้แสดงเส ้นกราฟหบอกให ้หราบถ ึงค ่า เฉลยของอ ัตรากาวใช  

ออกซิเจนหสงสดทัง 5 ช ่วงอาย คือ 20-24 , 2 5 -2 9 , 3 0 -3 4 , 35-39 แ ล ะ  40-49 ปี



อ ัตราการใช ้ออกช ิI จนทีส์'Jt*ด (ล ิตร/นาท ี)

en ho
ho
In Hen In en

d î i  
ะ!* fc. 
^  
en
ะ&o-3
2}.<

ร ิ'

r

t

-  è .3
1*3 -o
E3-3- โะ

29



63

(แสด'Îด ้วยเส ้นท ึบ) พร ้อมท ังเส ้นกราฟหบอ๙เหหราบถ ึงข ีดจาก ัดบนและล ่างขอ'aเส ้นกราฟค ่า เฉลย  

(แสด งด ้วย เส ้น ป ระ)  รดยนำค ่าส ่วน เบยงเบนมาตรฐานของแค ่ล ะช ่วงอาย ุบวกเข ้าและลบออกจาก  

ค ่าเฉลยของช ่วงอาบเค ียวก ันกจะ'ใด ้จดหเปนข ีดจาก ัดบนและล ่างตามลาค ับ จากน ันลากเสนต ่อ  

ระหว ่างจดด ังกล ่าว

จากรปทึ 4 .6  จะเห ็นว ่า เส ้นกราฟทบอกใข ้หราบถ ึงค ่า เฉลย ข ีดจาก ัดบนและล ่างของ  

อตราการใข ้ออกช ิเจนหสงสคน ันค ่อนข ้างจะขนานก ับแนวนอนรนช ่วงอาย ุระหว ่าง 20 ถึง 29 ปี 

แ ล ะล าด เอ ีย งล ง เม ึอ อ าย อ ย ่ร ะห ว ่า ง  30 ถึง 49 ปี ช ิงแสดงว ่ากส ิกรปายหเล ือกส ุ ่มมาทดสอบจะม ี 

ค วามสามารถสงส ุด รนการหางานรดยรข ้แวงหร ือ  PWC สงสุด เม ืออาย ุอย ่ระหว ่าง 20 ถึง 29 ปี 

และลด ลงเม ือ อ าย ุอ ย ่ร ะหว ่าง  30 ถึง 49 ปี

กาวสร ้างสม ก ารเท ือ รข ้ก ะป ระมาผ ค ่า  V02 max โดยรปค ัวแปรอ ิสระหเปนคาตอบ  

สนองด้านสรืระของด้ถกหดสอบหมีใ!ยสำคัญ 0 .0 5  และค ัวแ ป รอ ิส ระ เห ล ่าน ค วรจ ะส าม ารถ ว ัค ค ่า ได ้ 

ไม่ยากใ!ก ช ิงกาวพ ิจารททว ่าค ัวแปรอ ิสระรดข ้างหม ีผลกวะทบต ่อค ่า  V02 max อย่างมีใ!ยสำคัญ

0 .0 5  น ันหำได ้โด ยการว ิเค ราะห ์ค วามแปรปรวนด ้วยโปรแกรม  SPSS/PC ผ ล ก ารว ิเค ราะห ห ำรห  

หราบว ่า  อาย อ ัต ราการเด ้นข อ งห ์วรจ  และอ ัตราการไข ้ออกช ิเจนห STPD ห ีระค ับความหนักของ 

งานป ันว ักรบานหน ัง ๆเป ็นค ัวแปรอ ิสระทม ีนยสำค ัญ 0 .0 5  จากน ันสร ้างกราฟความส ิมพ ินข ้ระหว ่าง  

V02 max ก ับค ัวแปรอ ิสระแต ่ละค ัวหกล ่าวไร ้ข ้างด ้น  ด ังแสดงรนรปห 4 .6  ถึง 4 .8  ตามลำค ับ  

อักษ(นะของกราฟรนรปห 4 .6  ได ้อธ ิบายไร ้รนข ้างด ้นแส ้ว  วปทึ 4 .7  แสดงความอ ัมพ ้นธระหว ่าง  

V02 max ก ับอ ัตราการเต ้นของห ัวรจรนฃพะหำงานหระค ับความหน ักของงานป ันว ักรยานหน ัง  ๆ 

จะเห ็น ว ่าค ่า  V02 max ม ีแนวโน ้มลดลงเม ืออ ัตราการ เต ้นของห ัวใจสงย ีน  ส ่วนรปห 4 .8  นัน 

แสดงความอ ัมพ ้นธระหว ่าง V02 max ก ับอ ัตราการรข ้ออกช ิเจนห STPD (น ระค ับความหน ักยอง  

งานป ันว ักรยานหน ัง ๆ จะเห ็น ว ่าค ่า  V02 max ม ีแนวโน ้มสงย ีน เม ือ  V02 ที STPD มีค ่ามากย ีน

จากป ันกำหนดวปแบบสมการ V02 max ทยีนกับคัวแปรอิสระทัง 3 ท ีกล ่าวไร ้ข ้างด ้น  

รห ์อย ่รนวปสมการถดถอยเช ิงข ้อนอย ่างง ่ายและสมการถดถอยเช ิงข ้อนอย ่างยากโดยค ัวแปรอ ิสระ  

ยกกำอ ังมากกว ่า  1 หร ืออย ่รนรปเอ ็กข ้โปเน ้น เช ิยล  ช ิงสมการถดทอยเช ิงข ้อนอย ่างยากนจะม ี 

หลายรปแบบ แส ้วใข ้ว ิข ีส เฅ ็ป ไวส ้ (S te p w is e  Method) รน โป รแ กรม  SPSS/PC ว ิเค ราะห ์ห า  

ค่าคงห ค ่าอ ัมประส ิหธหคผก ับค ัวแปรอ ิสระแต ่ละค ัว  ค่าอ ัมประสิหธสหอัมพ้นข้ ค ่าความเคล ือนคลาด  

มาตรฐานของค ่ากะประมา(น (S ta n d a r d  E r r o r  o f  E s t i m a t e ,  SEE) และค ่าผลบวกกำอ ัง
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ส่องของความเคลือนคลาด (Sum of Square of E rro r, SSE) แล้วเปรียบเทียบว'าส่มการ 
ถดถอยเชิงล้อนไดไห้ค่าความเคลิอนคลาดมาตรฐานของค่ากะประมาท! ค่าผลบวกกาล้งส่องของ 
ความเคลอนคลาดหีฅาส่ด และมีค่าส่มประสํหธส่หลิมพ้นธทส่งสุด แส่ดงว่าส่มการนันใล้กะปร ะมาณ 
ค่า V02 max ได้ดี จากการกาหนดรปแบบส่มการ V02 max หฃึนกับอัวแปรอีส่ระทัง 3 พบว่า 
รปแบบส่มการถดถอยเชิงล้อนทีส่ามารถนำมาใล้กะประมา'ท!ค่า V02 max ได้ดีดีอ

V020-881
V02 max = ( -----------------  ) e 7 , 6_0, 008A --------------------  ( 4 . 1 )

HR1.389

เมือ V02 max คือ อ ัตราการไล ้ออกช ิเจนหส ่งส ุด  (ม ีหน ่วยเป ็น ล ิตร/นาที)

A คือ อายุของผ้ถกหดส่อบ (ม ีหน ่วยเป ็น ปี)

V02 คือ อ ัตราการไล ้ออกช ิเจนท STPD (มีหน ่วยเป ็น  ล ิตร/นาที)

HR คือ อ ัตราการเต ้นของห ัวไจท ีระอ ับความหน ักของงานป ันร ักรยานหน ีงๆ

(ม ีหน ่วยเป ็น คร ัง/นาท ี)

ท ังน เพ ราะส ่ม การท  4 .1  ไห ้ค ่าความเคล ิอนคลาดมาตรฐานของค ่ากะประมาท!

ค ่าผลบวกกำอ ังส ่องของความเดล ิอนคลาดต ่ำส ่คและค ่าล ิมประล ิหธส ่หล ิมพ ้นอส ่งส ุดเห ่าก ับ 9 . 38  % 

7. 44  แ ล ะ  0 . 9 0  ตามล"าด้บ ส ่วนรายละเอ ียดของผลอ ัพธทได ้จะแส ่ดงไว ้ไนภาคผนวก ช.

การไล ้ส ่มการท 2 .1  หาค ่า V02 ทแต ่ละระอ ับความหน ักของงานป ันร ักรยานจะม ีความ  

ย่งยาก เน ือ งจากด ้องม ีความระห ัดระว ้งอย ่างมากไนการไล ้เคร ืองม ีอร ัดล ิดส ่วนปร ิมาตรของ  

ออกช ิเจนและคารบอนไดออกไชด ้ไนอากาฬหหายไจออก อ ีกท ังเคร ืองม ีอเหล ่านห ังม ีราคาแพง  

แ ล ะอาจจะช าร ุด เล ิบ ห าย ได ้ง ่าย  เพ ึอหล ีก เลยงความบ ่งยากอ ังกล ่าว จ ีงส ่ว ้างส ่มการทไล ้ 

กะประมาท!ค่า V02 ทีแต ่ละระอ ับความหน ีกของงานป ันร ักรยานของกล ิกรชาย โด ย ไล ้อ ัวแ ป ร อี๙ร ะ  

หเป ็นค่าตอบส่นองด้านส่ร ืระของผถกหดส่อบทมีน ียสาอัญ 0 . 05  และส ่ามารถร ัดค ่าได ้ไม ่ยากน ัก  ชิง 

การพ ิจารททว ่าอ ัวแปรอ ีส ่ระไดห ้างหม ีผลกระทบต ่อค ่า  V02 อย่างมีนียส่าอัญ 0 . 0 5  น ันหาได ้โดย  

ก ารว ิเค ราะห ค วาม แ ป รป รวน ด ้ว ย โป รแ ก รม  SPSS/PC ผ ล ก ารว ิเค ราะห ้ห าไห ้ท ราบ ว ่าป ร ิม าต ร  

ของลมหายไจออกต่อนาท ีห STPD อ ัตราการเต ้นของห ัวไจหแต ่ละระอ ับความหน ักของงานป ัน  

ร ักรยาน  และอาย ุเป ็นอ ัวแปรอ ีส ่ระหม ีน ัยส ่าอ ัญ 0 . 05  จากน ันส ่ว ้างกราฟความล ิมพนล ้ระหว ่าง  

V02 ก ับอ ัวแปรอ ีส ่ระแต ่ละอ ัว  อ ังแส ่ดงไนรปห 4 .9  ถึง 4 . 11  ตามลำอ ับ รปห 4 .9  แส่ดง
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ค วาม ฟ้มพ้นธระห ว ่า ง  V02 ดับปร ิมาตรของลมหายใจออกต่อนาท ีห STPD จะเห ็นว ่ากล ุ ่มข ้อมลม ี 

แนวโน ้ม เห ็น เข ้นตรงหม ีความข ้น  ( s l o p e )  คงท ีในข ้างปร ิมาตรของลมหายใจออกต ่อนาท ีห STPD 

ม ีค ่าระหว ่าง  20 ถึง 48 ล ิตร/นาท ี และความข ้นจะม ีค ่าลดลงเม ือปร ิมาตรของลมหายใจออกต ่อ  

นาทีที STPD ม ีค ่ามากกว่า 48 ล ิตร/นาที รปห 4 . 1 0  แฟ้ดงความฟ้มพ้นข้ระหว ่าง V02 ถึบอัตรา 

การเข ้นของห ้าใจหแต ่ละระด ับความหน ้กของงานป ันจ ักรยาน จะเห ็นว ่ากล ุ ่มข ้อมลม ีแนวโน ้มเห ็น  

เข้นตรงห ีม ีความข ้นคงห ข ้วนรปหี 4 .11 นันแฟ้คงความข้มพ้นอ'ระหว่าง V02 ดับอายุ จ ะ เห ็น ว ่า  

กล,มข ้อมลม ีแนวโน ้ม เปนเข ้นตรงหขนานด ับแนวนอนในข ้างอาย ุระหว ่าง 20 ถึง 30 ปี แ ล ะ  

ลาด เอ ีย งลงเม ือ อาย ม ากก ว ่า  30 ปี

จากนันกาหนดวปแบบฟ้มกาว V02 ทีฃึนดับตัวแปวลิฟ้ระทัง 3 ทีกล่าวไวข้างข้นให้อยใน 
วปสํมกาวถดถอยIข้งข้อนอย่างง่ายและฟ้มการถดถอยเซิงช้อนอย่างยากโดยตัวแปรลิฟ้วะยกกาดัง 
มากกว่า 1 หรืออย่ในวปเอ็กข้โปเน้นเชียล ซิงฟ้มกาวถดถอยเซิงข้อนอย่างยากนจะมีหลายวปแบบ 
แล้วใช้ริธีฟ้เต็ปไวข้ ในโปรแกรม SPSS/PC ริเคราะห้หาค่าคงห ค่าฟ้มประลิหธทคณดับตัวแปร 
ลิ#ระแต่ละตัว ค่าฟ้มประลิหธฟ้หลิมพ้นธ ค่าความเคลือนคลาดมาตรฐานของค่ากะประมาณ และ 
ค่าผลบวกกาดังฟ้องของความเคลิอนคลาด แข้วเปรียบเทียบว,าฟ้มกาวถดถอยเชีงช้อนใดให้ 
ค่าความเคถือนคถาดมาตรฐานของค่ากะประมาณ ค่าผลบวกกาดังฟ้องของความเคลึอนคลาดที 
ค่าฟ้ดและมีค่าฟ้มประลิทธฟ้หฟ้มพ้นธทีฟ้งฟ้ด แฟ้ดงว,าฟ้มการนันใข้กะประมาณค่า V02 ไข้ดี

\  ~ ^ ะ ^ Vจากการกาหนดรปแบบฟ้มการ V02 หขนกบฅวแปรอฟ้ระหง 3 พบวารปแบบฟ้มการถดถอยเซงซอน 
หส์ามารถนามาใข้กะประมาณค่า V02 ไข้ดีคึอ

VE0 . 788
V02 = 0.06 ( -----------------  ) HR0 ' 297 --------------------  (4 .2)

A<> .281
เมือ V02 ดีอ อ้ตราการใช้ออกซิเจนห STPD (มีหน่วยเห็น ลิตร/นาที)

A ดีอ อายุของผ้ถกหดฟ้อบ (มีหน่วยเห็น ปี)
Ve คือ ปริมาตรของลมหายใจออกต่อนาทีที STPD (มีหน่วยเห็น ลิตร/นาที) 
HR คือ อัตราการเข้นของห้วใจทีแต่ละวะตับความหน้กของงานปันจักรยาน 

(มีหน่วยเห็น ครัง/นาที)
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ทังนเพราะชม;การห ี 4 .2  ให ้ค ่าความเคล ือนคลาดมาตรฐานของค ่ากะประมาณ  

ค่าผลบวกกำก ังชองของความเคล ือนคลาดต ่ำช ุดและค ่าก ัมประช ิหธชหกัมท ้นธชงชุดเห ่าก ับ 3 . 07  % 

4 . 41  แ ล ะ  0 . 9 5  ตามลาก ับ ล ่วนรายละเอ ียดของผลก ัพธหได ้จะแชดงไห ้ในภาคผนวก ช.

การหดชอบว ่าชมการห 4 .1  แ ล ะ  4 .2  จะชามารถนำไปใช ้กะประมาณค ่าได ้ถกต ้อง  

หรือแตกต ่างจากค ่าหหาไดยว ิธ ีการหดชอบในห ้องปฎ ิป ัอ ีการ ชมการของ Bernard e t  a l .  
(ชมการห 2 .2  ก ังแชคงในบหหี 2) และชมการของ Tayyari e t  a l .  (ชมการท ี 2 .3  กัง 

แชดงในบทห 2) ด้วยนัยชำกัญ 0 . 05  หร ือไม ่ ช้อมล'ในช่วน'น'ได้'จากการเลือกชุ ่มกั'วอย่างกชิกร 

ช า ย ใน เข ต อ า เภ อ เม ือ ง  กังหวิดขอนแก่น จานวน 20 คน ไดยดาเน ินการตามข ันตอนหกล ่าวไห ้ใน  

บหท 3 แล ้วนากช ิกรชายหเล ือกล ่มได ้มาหาการหดชอบตามข ันตอนดาเน ินการหาค ่าความชามารถ  

ชงช ุดในการหำงานโดยใช ้แรงจนได ้ค ่า  V02 ท ีแต ่ละระก ับความหนกของงานป ันก ักรยาน แ ล ะ  

V02 max ชีงช้อมล V02 max แ ล ะ  V02 ทีกะประมาณจากชมการห 4 .1  แ ล ะ  4 .2  ตามลาก ับ  

และหได ้จากการหดชอบจะแชคงในภาคผนวก 01. จากน ันเปร ียบเท ียบค ่า V02 max ซึงได้'จาก 

การทดชอบในห ้องปฏิน ัอ ีการ จากการกะประมาณค ่าไดยใช ้ชมการห 4 .1  แ ล ะ  2 .3  ว ่าม ืความ  

แตกต่างกันด้วยนัยชำกัญ 0 . 0 5  หร ือไม ่ ได ฆ ใช ้ว ิธ ีก ารว ิเค ราะห ้ค วาม แป รป รวน  แบบจำแนก 

ท าง เด ีย ว  ด ้วยไปรแกรม SPSS/PC ซ ึงสำมารถชรปก ังตารางห 4 . 12  ช วนรายละเอ ียดของ  

ผลหไดจะแชดงในภาคผนวก 01.
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ตารางที 4.12 สรปผลการเปรียบเทียบอัตราการใช้ออกซิเจนหสงสด ซิงไห้จากการหดสอบใน
ห้องปฏิบัติการ จากการกะประมาณค่าใดยใช้สมการห 4.1 และ 2.3

จาใเวน ค่าเฉลย ค่าส่วนเทียง เบน ช่วงความเซิอมัน ค่าผลบวกกาลัง
แหล่งหมา ช้อมล มาตรฐาน ' 95% สองของความ F

1
เคลึอนคลาด

หดสอบในห้อง 20 2.90 0 .53 2 .6 5 -3 .1 5
ปฏิบัติการ

สมการห 4 .1 20 2.90 0 .40 2 .7 1 -3 .0 9 1.47
1.809

สมการห 2 .3 20 3.15 0 .50 2 .9 2 -3 .3 8 3 .20

จะเห็นให้ว่าค่า V02 max ซิงให้จากการหดสอบในห้องปฏิบัติการ จากการกะประมาณ 
ค่าใดยใช้สมการห 4 .1  และ 2 .3  ไม่มีความแตกต่างกันห้วยนัย๙าด้ญ 0 .05  แต่ถีงอย่างไรก็ตาม 
ค่าผลบวกกาลังสองซองความเคลือนคลาดระหว่าง V02 max หกะประมาณจากสมการที 4 .1  
และจากการหดสอบมีค่า เห่าลับ 1 .47 ซิงห้อยกว่าค่าผลบวกกาลังสองซองความเคลึอนคลาด 
ระหว่าง V02 max หกะประมาณจากสมการที 2 .3  และจากการหดสอบหมีค่าเห่าลับ 3 .20  จึง 
กล่าวไห้ว่าสมการห 4 .1  น สามารถนาไปใช้กะประมาณค่าอัตราการใช้ออกซิเจนหส์งสุดของ 
กสิกรปายไห้ดีกว่าการใช้สมการที 2 .3  ซิง Tayyari e t  a l .  ไห้สร้างยีน

การเปรียบเทียบค่า V02 ซิงไห้จากการหดสอบในห้องปฏิบัติการ จากการกะประมาณ 
ค่าโดยใช้สมการห 4 .2  และ 2 .2  ว่ามีความแตกต่างลันห้วยนัยสาค้ญ 0.05 หรือไม่ โดยใช้วิธ  ี
การวิเคราะห์ความแปรปรวน แบบจาแนกหางเดียว ห้วยโปรแกรม SPSS/PC ซิงสามารถสรุปด้ง 
ตารางที 4 .13  ส่วนรายละเอียดของผลทีไห้จะแสดงในภาคผนวก ณ.
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ตารางห 4 .13  สรปผลการเปรียบเทียบลัตราการใช้ออกซิเจนที STPD ซิงไค้จากการหดสอบใน 
ห้องปฏิบัติการ จากการกะประมาท!ค่าใดบใช้สมการห 4 .2  และ 2 .2

แหล่งหมา
จานวน
ช้อมล

ค่า เฉลย ค่าส่วนเบยงเบน 
มาตรฐาน

ช้วงความเขือมัน 
95%

ค่าผลบวกกาลัง 
สองของความ 
เคลึอนคลาด

F

หดสอบในห้อง 
ปฏิบัติการ

80 1.44 0.31 1 .3 7 -1 .5 1

2.516
สมการห 4 .2 80 1.43 0.28 1 .3 7 -1 .4 9 1.85

สมการห 2 .2 80 1.35 0.24 1 .3 0 -1 .4 0 2 .27

จะเห็นไค้ว่าค่า V02 ซิงไค้จากการหดสอบในห้องปฏิบัติการ จากการกะประมาท!ค่า 
ใดยใช้สมการห 4 .2  และ 2 .2  ไม่มีความแตกต่างลันด้วยน้ยสาคัญ 0 .05  แต่ถีงอย่างไรก็ตาม 
ค่าผลบวกกาลังสองของความเคลือนคลาดระหว่าง V02 หกะประมาท!จากสมการห 4 .2  และจาก 
การหดสอบมีค่าเห่าลับ 1.85 ซิงน้อยกว่าค่าผลบวกกาลังสองของความเคลึอนคลาดระหว่าง V02 
ทีกะประมาท!จากสมการที 2 .2  และจากการหดสอบหมีค่าเห่าลับ 2 .27 จึงกล่าวไดว่าสมการห
4 .2  น สามารถนาไปใช้กะประมาท!ค่าลัตราการใช้ออกซิเจนห STPD ของกสิกรปายไค้ดีกว่าการ 
ใช้สมการที 2 .2  ซิง Bernard e t  a l .  ไค้สร้างขืน
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